

## 市调研组来酉调研督导 汛前自然灾害防治准备工作

本报讯 (见习记者谢苏苏) 4月24日,市林业局二级巡视员熊忠武一行来酉调研督导汛前自然灾害防治准备工作。县委常委、县政府常务副县长吴彪陪同调研。

调研组一行深入万木镇高园子——新田沟滑坡地质灾害监测点,实地查看了地质灾害警示标志、专业检测设备运行、临时安置点等防灾措施落实情况,现场听取了相关负责人工作汇报,随后召开座谈会。会议听取了我县自然灾害防治工作情况,并就工作中遇到的问题、好的经验做法以及有关意见建议等进行了深入细致的交流。

调研组对我县自然灾害防治准备工作给予充分肯定,并强调要提高思想认识,坚持人民至上、生命至上,全面提高防灾减灾能力,筑牢人民群众生命财产安全防线。要深化追责问责意识,全面做好隐患排查、风险监测和综合减灾各项工作。要加强组织领导,强化预警响应,强化预警应对,强化责任落实,千方百计保障人民群众生命财产安全。

## 楠木乡:满山杜鹃醉游人



游客在杜鹃花丛中拍照。

本报讯 (融媒体中心记者白凤英/图) 连日来,楠木乡红庄村满山杜鹃花渐次盛开,红艳艳的花朵吸引了县城及周边的游客前往观赏。

“现在还不是最美的时候,等‘五一’期间花儿全部开放,到时满山一片红艳艳的,特别漂亮。”红庄村村民马昌美告诉记者。

“昨天晚上我在抖音上看到楠木杜鹃花的视频,今天吃过早饭就和朋友来了,虽然花开得不是很多,但也非常漂亮。”从县城去看杜鹃花的邢小兰说,她和朋友拍了很多照片和视频。

据了解,楠木乡红庄村杜鹃花一般在4月底开始开放,花期可持续到5月中旬,每年杜鹃花盛开的时候,都会吸引周边很多游客前往打卡。

## 今年以来全市平均降雨较多年同期偏少,预计水旱灾害防御形势较为严峻 重庆确保城乡供水安全 强化“三大风险”管控

重庆日报讯 (记者刘翰书 见习记者于鹏程 陈久玲) 4月24日,记者从市水利局召开的2023年全市水文与水旱灾害防御工作会上获悉,今年以来,我市平均降雨较多年同期偏少一成,预计接下来汛期总体气候状况偏差,水旱灾害防御形势较为严峻。为此,市水利局提出在确保城乡供水安全的同时,强化管控超标洪水防御、水库安全度汛、山洪灾害防范“三大风险”等防御重点。

据悉,今年1月以来,全市平均降雨141.4毫米,较多年同期偏少一成,较去年同期偏少近四成。预计今年全市汛期总体气候状况偏差,有南涝北旱、旱偏重于涝的趋势,水旱灾害防御形势较为严峻。

汛情方面,大江大河中,乌江武隆站年最高水位可能出现在6月至7月,其余各站可能出现在7月至8月。中小河流中,应警惕防范东北部的普里河、梅溪河、大宁河,西部的琼江、綦江、大溪河,东南部的郁江、酉水河等流域可能发生的中小河流暴雨洪水和局地山洪。

旱情方面,预计2023年伏秋旱明显,强度达到中等,平均总旱时间约为25天,连旱时间约为20天,大部分区县始旱时间在7月下旬至8月中旬。

据介绍,为加强汛情旱情监测,重庆将开展自动化监测新技术新仪器应用分析及研究,重点解决水文站流量在线监测,兼顾实现高洪测验方式现代化。强化土壤墒情监测和河流低水枯水

测量,提升旱情监测分析评估能力。充分利用卫星遥感、测雨雷达等技术,持续推进改进水文测报手段。

为应对今年的干旱形势,重庆将做好城乡供水安全,多措并举入库、入塘、入渠、入池,最大限度增加水利工程蓄水量。同时全面摸排水厂、供水设施覆盖范围及供水人口、不能覆盖区域及人口。提前精准预判可能出现的缺水区域、缺水人口等情况,动态制定抗旱应急供水方案。

此外,为应对2023年水旱灾害防御严峻形势,市水利局提出强化管控“三大风险”。

应对超标洪水防御,要进一步检视细化超标洪水防御预案中的相关措施,明确监测预警预报、水利工程调度、巡

查防守、抢险处置等。应对水库安全度汛,要全面落实小型水库防汛“三个责任人”和“三个重点环节”,做好水库日常巡查、维修养护、安全监测、调度运用、巡查值守、防汛抢险等。应对山洪灾害防范,要健全山洪灾害监测预警体系,密切监视短历时强降雨过程,强化多信源递进式预警,落实“叫应—反馈”机制,着力打通预警信息“最后一公里”,实现“预警—响应”闭环管理。

针对今年水旱灾害防御的形势,市水利局还安排部署了强化隐患排查整治、强化工程调度运用、强化防灾工程建设、强化预案质量提升、强化培训演练、强化宣传及数据报送、强化物资队伍储备等防御重点工作。

### 寻找新水源 铺设新管道

## 黑水苏家村民用水不再难

本报讯 (融媒体中心记者杨承军 高绍军) 近段时间,黑水镇苏家村村民自发寻找新水源,并在当地政府帮助下铺设新的管道,将3公里外的新水源引到村民家中,切实解决了村民的用水难题。

近日,在黑水镇苏家村7组,村民汪兴安正在他的山羊养殖场,用高压水龙头冲洗羊圈。说起去年的旱情和找水

的经历,他至今记忆犹新。

“由于干旱天气影响,很长一段时间里,我都是用三轮车到薛家寨河沟运河水回来沉淀后喂羊子,羊圈就没水清洗了,导致细菌滋生,很多羊子都生了病,心焦得很。”汪兴安说,为了解决村民的用水难题,村干部组织人员经常上山找新水源,不过都无功而返。最后,在地质队退休老大哥汪

兴全的指导下,村民们在一处山洞里找到了新的水源。

这处水源水质好、水量大。村民们立即向黑水镇政府作了汇报。黑水镇政府迅速启动抗旱引水应急响应,随即安排引工程施工。

“我的养殖场是新水源最先到达的地方。”汪兴安说,政府投入3000米新水管,加上村里的3000米旧管子,

## 我县举办知识产权讲解培训会

本报讯 (融媒体中心记者李敏 通讯员石婷) 4月24日,我县举办知识产权讲解培训会,围绕专利申请及保护、科技型企业申报及政策等进行解读,深入推进以“尊重知识、崇尚创新、诚信守法、公平竞争”为核心的知识产权文化建设,营造尊重和保护知识产权的社会氛围。

会上,县市场监管局就全县知识产权保护组织构架、推动知识产权工作的建议等作了详

## 木叶乡开展综合应急演练

本报讯 (融媒体中心记者石玲聪 通讯员杨长万) 日前,木叶乡组织开展了2023年消防安全、森林防火、防汛抗洪综合应急演练,进一步提高应急队伍准确、迅速处理自然灾害的能力,保护人民群众生命财产安全。

当天,演练在木叶村模拟了地质灾害、消防综合应急救援。随着警报声和鼓声响起,人员疏散、物资抢救、火灾扑救和伤员救助等各个环节依次进行,全体救援人员分工细致明确,严格准确地落实指挥员下达的各项命令,把损失和影响降到最低,保护了辖区群众的生命财产安全。整个演练过程紧张有序,达到了预期目的。

全面推进乡村振兴  
坚持农业农村优先发展

维护粮食安全  
严格耕地保护

